

江苏省 2018 年普通高校“专转本”统一考试

大学语文 模拟预测卷

一、选择题（本大题共15 小题，每小题1分，共15分。在列出的四个选项中只有一项是符合题目要求的，请把正确答案的字母标号填在题后括号内）

1. 下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是（ ）。

- A. 晋升 灰烬 觐见 进退两难 噤若寒蝉
- B. 闪烁 硕大 回溯 媒妁之言 数见不鲜
- C. 邂逅 褻渎 狡黠 不屑一顾 歌台舞榭
- D. 罪孽 啮齿 涅槃 劣迹昭彰 蹑手蹑脚

2. 下列各组词语中，错别字最多的一组是（ ）。

- A. 蓬头诟面 人迹罕致 行影不离 固步自封
- B. 衣衫褴褛 天网恢恢 一口同声 不可明状
- C. 虚无缥缈 坦荡如砥 狼狽不勘 风驰电掣
- D. 巧夺天功 精神矍铄 疾言厉色 饥肠辘辘

3. 依次填入下列各句横线处的成语，最恰当的一组是（ ）。

- ①医疗质量是关系到病人生命安危的大事，救死扶伤是医务人员 _____ 的天职。
- ②中国传统的严父慈母型的家庭关系，常令父亲们 _____ 地承担起教育子女的义务。
- ③在全国比赛中屡获金奖的我省杂技团， _____ 地承担了这次出国演出任务。

- A. 当仁不让 责无旁贷 义不容辞
- B. 责无旁贷 义不容辞 当仁不让
- C. 义不容辞 责无旁贷 当仁不让
- D. 义不容辞 当仁不让 责无旁贷

4. 下列句子中语意明确、没有语病的一项是（ ）。

- A. 他有着满腔说不清的后悔，道不明的愧疚，讲不完的伤心：怎么就这样和自己同过患难、共过生死的朋友分道扬镳了？
- B. 佳士得拍卖行一意孤行，坚持拍卖被劫掠的圆明园文物，不但违背了相关国际公约的精神和文物返还原属国的国际共识，也损害了中国人民的文化权益。
- C. 还有什么能比母亲对远行儿子的思念更深切呢？每次走进这个小房间，看到里头陈设

着的各式各样的儿子从前使用过的东西，她都会潸然泪下。

D. 若一个人对社会做出贡献，社会能够给其应有回报，他就会对社会产生责任感。近年来，中国政府将明确提出这一基本理念，并在政策制定、执行上有所体现。

5. 下列名句的作者对应正确的一项是（ ）。

(1) 刑天舞干戚，猛志固常在。 (2) 海内存知己，天涯若比邻。

(3) 春江潮水连海平，海上明月共潮生。 (4) 月出惊山鸟，时鸣春涧中。

A. 辛弃疾 王勃 王维 张若虚 B. 陶渊明 王维 王勃 张若虚

C. 辛弃疾 王维 张若虚 王勃 D. 陶渊明 王勃 张若虚 王维

6. 下列选项中与“亡羊补牢”意思最接近的是（ ）。

A. 人无远虑，必有近忧

B. 祸兮，福之所倚，福兮，祸之所伏

C. 往者不可谏，来者犹可追

D. 失之东隅，收之桑榆

7. 天干地支纪年始于汉代，请问这种纪年是以（ ）为起点的。

A. 除夕 B. 正月初一 C. 立春 D. 春分

8. 以下说法对应错误的一项是（ ）。

A. 情投意合、友谊深厚的朋友——莫逆之交

B. 尊称对方的妻子——令爱

C. 向别人介绍自己的弟弟妹妹——舍弟舍妹

D. 80、90岁的老人——耄耋

9. 下列说法错误的一项是（ ）。

A. 我国明代时期长篇小说出现了繁荣的局面，这一时期的吴承恩的《西游记》、施耐庵的《水浒》、罗贯中的《三国演义》、兰陵笑笑生的《金瓶梅》都是我国文学史上占据重要地位的长篇小说。

B. 词在我国宋代最为繁荣，因此有“宋词”一说。宋词可以分为“婉约”和“豪放”两派，其中婉约派的代表词人是南宋时期的柳永和李清照。

C. 在唐时期由元稹和白居易共同发起了“新乐府运动”，因此两人被称为“元白”。

D. 汉赋在我国文学史上占据着重要的地位，西汉和东汉时期的赋风格不同，西汉时期的赋大多是政论赋，东汉时期的赋大多是抒情赋。

10. 下列有关文学常识的表述，错误的一项是（ ）。

A. 曹丕的《典论·论文》、陆机的《文赋》、刘勰的《文心雕龙》、钟嵘的《诗品》都是我国古代文学批评史上的杰作。

B. 《己亥杂诗》是近代文学先驱龚自珍创作的优秀的现实主义诗歌。

C. 陆游是我国南宋爱国诗人，他的《关山月》、《书愤》等作品极富现实主义精神，表达了他至死不忘祖国统一大业的爱国情怀。

D. 蒲松龄的《聊斋志异》代表了我国白话短篇小说的最高成就，作者创造了许多富有人情味的狐鬼故事，深刻地揭露和讽刺了当时的黑暗社会。

11. 下列有关文学常识的表述，错误的一项是（ ）。

A. 唐传奇的出现，标志着我国古典小说的成熟。著名传奇有蒋防的《霍小玉传》、元稹的《莺莺传》、李朝威的《柳毅传》、白行简的《李娃传》。

B. 唐代是我国古代诗歌创作的鼎盛时期，以李白为代表的一批诗人继承了《诗经》的浪漫主义创作风格，而以杜甫为代表的一批诗人继承了现实主义的创作风格。

C. 《师说》是唐代古文运动倡导者韩愈的名篇之一。“说”是古文中的一种文体，属议论文范围，一般为陈述自己对某种事物的见解。

D. 诗歌按内容和表达方法的不同，可分为抒情诗和叙事诗；按语言格律的不同，可分为格律诗和自由体；按时代的发展，可分为古体诗、近体诗和新诗；按创作者身份的差异，又可分为文人诗和民间诗。

12. 下列有关文学常识的表述，错误的一项是（ ）。

A. 《阿Q正传》是鲁迅写的第一篇白话小说，它是中国现代文学史上第一篇彻底反封建的新文学作品。

B. 郭沫若是中国新诗的奠基人，其诗作《女神》充满了浪漫主义的色彩；他又是著名剧作家，先后著有《屈原》、《虎符》、《棠棣之花》、《蔡文姬》。

C. 由现代诗人、剧作家贺敬之与丁毅执笔集体创作的我国第一部新歌剧《白毛女》获1951年斯大林文学奖。

D. 钱钟书，字默存，号槐聚，现代文学研究家和作家，著名学术著作有《谈艺录》、《管锥篇》，讽刺性长篇小说《围城》风格独特，已被译成多种文字。

13. 下列作品与作家对应错误的是（ ）。

A. 《白鹿原》——陈忠实

B. 《我的前半生》——亦舒

C. 《听听那冷雨》——余光中

D. 《平凡的世界》——苏童

14. 下列有关文学常识的表述，错误的一项是（ ）。

- A. 莫泊桑、契诃夫、欧·亨利均以短篇小说名噪一时，有“世界三大短篇小说之王”的美称。
- B. 比利时的格林兄弟以其《格林童话》，丰富了世界儿童文学宝库。
- C. 法国以写《基督山伯爵》而知名的作家大仲马和以写《茶花女》而享盛名的小仲马这父子二人对19世纪法国的浪漫主义小说的发展产生了重大影响。
- D. 夏洛克、葛朗台、阿巴贡、泼留希金这四大吝啬鬼形象分别出自莎士比亚、巴尔扎克、莫里哀、果戈理的作品。

15. 以下应用文标题正确的是（ ）。

- A. 关于××大学请求增拨招生指标的请示报告
- B. 南京市人民政府关于批转《国务院关于2005年度国家科学技术奖励的决定》的通知
- C. 南京市人民政府关于保护百年梧桐的通告
- D. 关于给黄山派出所的一封感谢信

二、阅读理解（共20分）

（一）阅读下列短文，完成16～19题。（共8分）

21世纪人类健康的“保护神”

人类曾为拥有抗生素和疫苗战胜了诸如天花、鼠疫、霍乱、伤寒等可怕的传染病而骄傲。正如俗话说，“不要高兴得太早”，最近十多年来，一些新的而难以医治的传染病不断出现在WHO(世界卫生组织)的报告中，尤其是在非洲发现的几种死亡率很高的烈性传染病，如拉沙热、马尔堡病毒症和埃博拉病等。1976年埃博拉出血热首次在扎伊尔出现，当年就造成近千人死亡；今年4月再度亮相，50天内就感染124人，死亡89人。1981年发现的艾滋病，现已成为人类死亡的第四“杀手”，更令人忧虑的是，用传统方法减毒做成的艾滋病疫苗，可能会导致感染病毒。

值得庆幸的是，科学家们发现用基因治疗法可以治疗癌症和传染病。1990年科学家沃尔夫首次将B—半乳糖苷酶基因，以质粒的形式直接活体注射到小鼠骨骼肌中，并检测到该酶的表达。于是，遗传免疫新概念诞生了，它从理论上突破了传统遗传学的思维，引起了世界轰动。传统免疫主要是将抗原先免疫动物制备抗体，再用抗体进行接种；或是直接注射抗原或减毒活疫苗激发体内免疫，以防止传染。但纯化抗原蛋白并非易事，纯度不高会影响免疫质量。从方法上讲，遗传免疫与传统免疫没有区别，所不同的是遗传免疫是用基因

为抗原，无需纯化蛋白，这不仅加速了抗体制备进程，而且特异性更强。

更令人称奇的是，遗传疫苗直接将编码抗原的DNA载体转移到生物体内，在转移部位的细胞中产生该种抗原，这与减毒活疫苗的重要区别在于遗传疫苗没有复制能力，因而不会诱导病毒感染。传统免疫的蛋白质纯化或疫苗灭活会产生变性，使其不能正确反映自然状态下的信息。而遗传免疫是用基因诱导细胞产生蛋白抗原，能准确反映其三维空间信息。用生物方法制备的遗传疫苗具有包装容量大，能100%感染宿主细胞的特点。近年来，用物理方法制备遗传疫苗更常用，它无须制备缺陷型病毒这一复杂步骤，只需将编码抗原基因的重组DNA直接转移到生物体内即可，并可多次使用。其方法有颗粒轰击、直接注射和脂质体介导的直接注射。可直接将疫苗注射到皮肤、呼吸道、消化道、血管、表浅肌肉细胞，以及肿瘤细胞内。

目前，遗传免疫在防治艾滋病、流感、呼吸道和消化道病毒及制备肿瘤疫苗等方面已取得重大进展，有的已进入临床试验阶段。我们有理由相信，遗传免疫将成为21世纪人类健康的“保护神”。

16. 下列对遗传免疫的解释，最准确的一项是（ ）。

- A. 遗传免疫是一种将B一半乳糖苷酶基因以质粒的形式直接活体注射到小鼠骨骼肌中从而发挥免疫作用的免疫方法。
- B. 遗传免疫是一种无需纯化抗原蛋白而抗体制备过程更快捷的免疫方法。
- C. 遗传免疫是一种通过遗传疫苗直接将编码抗原的DNA载体转移到生物体内从而激发体内免疫的免疫方法。
- D. 遗传免疫是一种有别于传统免疫法且可以防治各种难以医治的癌症和传染病的免疫方法。

17. 下列对传统免疫法与遗传免疫法所作的比较，完全正确的一项是（ ）。

- A. 传统免疫法和遗传免疫法并无本质区别，只是在免疫方法上有所不同罢了。
- B. 传统免疫法要先将抗原制成抗体，再用抗体进行接种；而遗传免疫法是直接将抗原或减毒疫苗注射到体内激发体内免疫。
- C. 传统免疫法使用的减毒活疫苗有复制能力，可能会导致感染病毒；而遗传免疫法使用的遗传疫苗没有复制能力，因而不会诱导病毒感染。
- D. 如果说传统免疫法是20世纪人类健康的“保护神”，那么遗传免疫法就是21世纪人类健康的“保护神”。

18. 下列说法符合原文意思的一项是（ ）。

A. 传统免疫法只能治疗一些普通的病症，而对一些难以医治的传染病却无能为力。

B. 艾滋病现已成为人类死亡第四“杀手”，前三种“杀手”是拉沙热、马尔堡病毒症和埃博拉病。

C. 遗传免疫现在还只是从理论上突破了传统遗传学的思维，能否成为现实还有待于实践。

D. 用生物方法和物理方法制备遗传疫苗各有优点，但因物理方法更简单，利用率也更高，因而现在也更常用。

19. 根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是（ ）。

A. 遗传免疫应该能够应用于防治“非典”。

B. 传统免疫法由于其自身的缺陷，最终必将被彻底淘汰而为遗传免疫法所全部取代。

C. 虽然有新的难以医治的传染病不断出现，但这并不可怕，因为现在有了遗传免疫法，一切都可迎刃而解了。

D. 遗传免疫法最终必将使艾滋病、流感、呼吸道疾病、消化道疾病和肿瘤患者起死回生。

（二）阅读下列短文，完成第20~24题（共12分）

人君之欲平治天下而垂荣名者，必尊贤而下士。夫朝无贤人，犹鸿鹄之无羽翼也，虽有千里之望，犹不能致其意之所欲至矣；故绝江海者托于船，致远道者托于乘，欲霸王者托于贤。是故吕尚聘，而天下知商将亡，而周之王也；管夷吾、百里奚任，而天下知齐、秦之必霸也。纣用恶来，齐用苏秦，秦用赵高，而天下知其亡也。

齐景公伐宋，至于歧堤之上，登高以望，太息而叹曰：“昔我先君桓公，长毂八百乘以霸诸侯，今我长毂三千乘，而不敢久处于此者，岂其无管仲欤！”弦章对曰：“臣闻之，水广则鱼大，君明则臣忠；昔有桓公，故有管仲；今桓公在此，则车下之臣尽管仲也。”

杨因见赵简主曰：“臣居乡三逐，事君五去，闻君好士，故走来见。”简主闻之，绝食而叹，跽而行，左右进谏曰：“居乡三逐，是不容众也；事君五去，是不忠上也。今君有士，见过八矣。”简主曰：“子不知也。夫美女者，丑妇之仇也；盛德之士，乱世所疏也；正直之行，邪枉所憎也。”遂出见之，因授以为相，而国大治。

子路问于孔子曰：“治国何如？”孔子曰：“在于尊贤而贱不肖。”子路曰：“中行

氏尊贤而贱不肖，其亡何也？”曰：“中行氏尊贤而不能用也，贱不肖而不能去也；贤者知其不己用而怨之，不肖者知其贱己而讎之。贤者怨之，不肖者讎之；怨讎并前，中行氏虽欲无亡，得乎？”

（节选自刘向《说苑·卷八·尊贤》，有

改动）

20. 对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（ ）。

- A. 犹不能致其意之所欲至矣 致：达到
- B. 故绝江海者托于船 绝：横渡
- C. 贱不肖而不能去也 贱：地位低下
- D. 怨讎并前，中行氏虽欲无亡，得乎？ 讎：同“仇”，仇恨

21. 下列各组句子，加点的词的意义和用法相同的一组是（ ）。

- A. 长毂八百乘以霸诸侯 而此独以钟名，何哉？
- B. 中行氏尊贤而贱不肖，其亡何也？ 其孰能讥之乎？
- C. 水广则鱼大，君明则臣忠 竭诚则吴越为一体
- D. 遂出见之，因授以为相 因宾客至蔺相如门谢罪

22. 下列句子分别编为四组，全都阐述“尊贤兴国”道理的一组是（ ）。

- ①致远道者托于乘，欲霸王者托于贤
- ②管夷吾、百里奚任，而天下知齐、秦之必霸也
- ③昔有桓公，故有管仲
- ④简主闻之，绝食而叹
- ⑤因授以为相，而国大治
- ⑥中行氏尊贤而贱不肖，其亡何也？

- A. ①②⑤ B. ①④⑥ C. ②③⑤ D. ③④⑥

23. 下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是（ ）。

A. 作者认为人君树立功名、成就霸业抑或破家亡国、身败名裂，根本的原因在于能否尊贤而下士。

B. 齐景公感慨自己有三千辆兵车却不敢在宋国久留，弦章告诉他，要多有几个管仲一样的贤臣就好了。

C. 杨因是一个有争议的人，而赵简主用鞭辟入里的分析力排众议，委以重任，表明赵简主能够尊贤用贤。

D. 孔子认为尊贤与贱不肖是治国的重要方略，中行氏因为“尊贤而不能用”，“贱不

肖而不能去”而导致灭亡。

24. 把阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(4分)

贤者知其不己用而怨之，不肖者知其贱己而讎之。

答：_____。

三、文学作品赏析（本大题共15分）

定风波

苏轼

三月七日沙湖道中遇雨。雨具先去，同行皆狼狈，余独不觉。已而遂晴，故作此。

莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行。竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？一蓑烟雨任平生。

料峭春风吹酒醒，微冷，山头斜照却相迎。回首向来萧瑟处，归去，也无风雨也无晴。

问题(1)：在风雨中，“同行皆狼狈”，而词人却能“吟啸且徐行”“竹杖轻胜马”，表现了他怎样的心情？

问题(2)：“一蓑烟雨任平生”的意思是什么？表达了词人怎样的人生态度？

问题(3)：“也无风雨也无晴”中“风雨”“晴”用了什么修辞手法？含义是什么？

问题(4)：这首词与《念奴娇》“人生如梦，一尊还酹江月”的感情基调是否相同？为什么？

四、作文（共100分）

26. 依据下面的信息，按要求作文一篇。(30分)

2018年北方大学羽毛球队在全国大学生运动会上获得冠军，请以校长名义写一封贺

信。

要求：①符合文体规范；②不足信息适当补充；③语言得体，人名用**代替；④字数300字左右。

27. 阅读下面的材料，按要求作文。（70分）

著名作家毕飞宇在近期的“朗读者”中，接受董卿的采访，当他们谈到“漂泊”时，毕飞宇说，我们能说水中的浮萍是漂泊的，但我们不能说水中的鱼是漂泊的。

要求：① 自选角度，自拟题目；② 文体不限，诗歌除外；③ 不少于800字。

参考答案

1. A. A全读 jìn。B “溯”读 sù，其余读 shuò。C “黠”读 xiá，其余读 xiè。D “劣”读 liè，其余读 niè。
2. B。 A项3个错字：“诟”应为“垢”；“致”应为“至”；“行”应为“形”；B项4个错字：“褴缕”应为“褴褛”，“灰灰”应为“恢恢”，“一口”应为“异口”，“明状”应为“名状”；C项3个错字：“漂缈”应为“缥缈”或“飘渺”，“砥”应为“砥”，“勘”应为“堪”；D项2个错字：“功”应为“工”，“砾”应为“砾”。
3. C。所给的三个成语意思相近，但又有所不同，每个成语所偏向的重点是有区别的：“当仁不让”原指以仁为任，无所谦让，后指遇到应该做的事就积极主动去做，不推让；“责无旁贷”指自己应尽的责任，不能推卸给旁人；“义不容辞”指道义上不允许推辞，理应接受。①句的中心是“医务人员的天职”，很明显是道义上的，故应填“义不容辞”；②句主要说的是“父亲们所承担的义务”，所以应该填“责无旁贷”；③句主要强调的是“不推让”，应填“当仁不让”。故只有选C项。
4. B。A项为介词残缺，在“和”字前面或后面加上“与”。C项为语序不当，应“儿子从前使用过的各式各样……”。D项为不合逻辑，“近年来”和“将”自相矛盾。
5. D。
6. C。
7. C。
8. B。
9. B。 柳永为北宋词人。
10. D。《聊斋志异》是文言短篇小说集。
11. A。唐传奇“始有意为小说”，标志着中国古代小说创作进入了一个新的创作阶段，而不是成熟。
12. A。《狂人日记》是鲁迅的一篇短篇作品，收录在鲁迅的短篇小说集《呐喊》中。它也是中国第一部现代白话文小说。
13. D。
14. B。 格林兄弟是德国作家。
15. C。
16. C。
17. C。
18. D。
19. A。
20. C。

21. C。

22. A。

23. B。

24. 贤能的人知道他不会任用自己而怨恨他，不肖的人知道他鄙视自己而仇恨他。

25. 问题(1)：闲适、轻松、自如。

问题(2)：穿着蓑衣在风雨中过一辈子也处之泰然。反映了作者不避风雨（包括自然的和政治上的）、听任自然的生活态度。

问题(3)：双关。处境的好坏；官职的升降；地位的得失等。

问题(4)：不同。前者中“何妨吟啸”“轻胜”“谁怕？一蓑烟雨任平生”“归去，也无风雨也无晴”表现词人豁达、乐观、积极的心境；/ 后者“人生如梦，一尊还酹江月”侧重反映其消极悲观的人生态度。

26.

贺 信

北方大学羽毛球队的全队队员们：

欣闻我校羽毛球队在全国大学生运动会上，发扬奋勇拼搏，永争第一的精神，不惧强手，一举夺得大运会羽毛球冠军的佳绩！捷报传来，全体师生深受鼓舞，倍感荣耀与自豪！我代表北方大学全体师生向你们致以热烈的祝贺！

在本届大运会上，羽毛球队的全队队员们，严格按照赛前部署，认真训练，发扬团队精神，全体运动员在赛场上始终发扬奋勇拼搏的精神，赛出了风格，赛出了水平，向全国人民展示了北方大学人的良好的精神风貌，为北方大学赢得了声誉。

全国大学生运动会是国内具有较高水平的运动会之一，能够在这样高水平的运动会取得骄人成绩，实属不易。从参赛组织、到备战训练，到后勤组织与协调，指导老师和全体队员们付出了辛勤的汗水。这些成绩代表了全队队员和学校后勤师生的辛苦付出，成绩的获得实属不易，弥足珍贵。队员们为了学校争得荣誉的同时，也充分展现了积极进取、勇攀高峰，挑战自我的个人精神风貌。

希望我校代表团以羽毛球队为榜样，再接再厉，再创佳绩！全体北方大学师生翘首以待你们凯旋！

北方大学校长
2018年3月2日

27.

主宰自己的命运

谁若游戏人生，他就一事无成，谁不主宰自己，永远是一个奴隶。

——题记

卡莱尔曾经说过：“智者一切求自己，愚者一切求他人。”“求神不如求人，求人不如求己。”这条永恒的真理自古就贯穿于世。蝗虫遍地之时，毅然离开佛前，第一个品尝了油炸的“天虫”，唐明皇告诉我们治蝗灾要靠自己。“流自己的汗，吃自己的饭”。郑板桥告诫儿子，生活要靠自己。一切成功的美谈背后都包含着一个不变的真理：“靠天，靠地不如靠自己！”

美国最大有限电视公司远程通公司董事长约翰·马隆准备将他15亿美元遗产的一半捐给慈善事业。他认为：太多的财产会毁了孩子们，而不利于他们的成长。1997年，世界首富比尔·盖茨宣布，他不会给刚出生的女儿珍妮留多少遗产。他的理由与马隆相同。人类的发展，历史的进步，充分告诉我们：个人要自立，民族要自立，人类要自立。只有这样，个人才能成长，民族才能自强，人类才会发展。富滴对子女的吝啬也就是这种趋向，他们都希望自己的孩子能靠自己生活，这正如美国艾略特所说的：“天上永远不会掉

下玫瑰来，如果想要更多的玫瑰，必须自己种植。”

春秋战国时代，一位父亲和他的儿子出征打仗。父亲自己做了将军，儿子还是马前卒。又一阵号角吹响，战鼓雷鸣了，父亲庄严地托起一个简囊，其中插着一枝箭。父亲郑重对儿子说：“这是家袭宝箭，佩带身边，力量无穷，但千万不可抽出来。”那是一个极其精美的简囊，厚牛皮打打制镶着幽幽泛光的铜边儿，再看箭头的模样。果然，佩带宝箭的儿子英勇非凡，所向披靡。当鸣金收兵的号角吹响时，儿子再也禁不住得胜的豪气；背弃了父亲的叮嘱，强烈的欲望，驱赶着他呼一声就拔出宝箭，试图看个究竟，聚然间他惊呆了。一枝断箭，箭囊里装着一枝折断的箭。我一直带着一枝断箭打仗呢！意志轰然坍塌了，结果儿子惨死于战乱之中。拂开蒙蒙的硝烟，父亲拾起那柄断箭，沉重地碎一口道：“不相信自己的意志，永远也做不成将军。”

把胜败寄托在把宝箭上，多么愚蠢，而当一个人把生命的核心与把柄交给别人，又多么危险！自己才是一枝箭，若要它坚韧，若要它锋利，若要它百步穿杨，百发百中，磨砺它，拯救它的都只能是自己。

种子靠自己的力量破土萌发，生长于悬崖峭壁之间；蝴蝶靠自己的力量冲出蛹壳，振翅于百花之中；强者靠自己的力量开拓未来，矗立于成功之巅。想当强者的朋友，让我们永远牢记这句谚语“自立更生胜过于上帝之手”。

不要做没有思想的浮萍，让我们做一尾有思想的鱼吧，自立者必自强！

【解析】试题分析：此题考查材料作文的写作。立意参考：此题审题立意的方法是：抓住关键词，对比分析，因果分析，整体概括文意法。比如因果分析法：为什么“我们能说水中的浮萍是漂泊的，但我们不能说水中的鱼是漂泊的”？对比分析法：鱼与浮萍的本质不同是什么？可以得出立意方向：同为水中有生命之物，浮萍没有思想活力、没有自控力，只能在外力的作用下，无助地任风水摆布，不能自我主宰，永远是被动的；而鱼，有思想、有实力，不受风水摆布，能够把持自己的思想和灵魂，能够掌控自己前进的动力和方向，主宰自己，特立独行，迎风飘舞，逆流而上。让我们做一尾有思想的鱼吧，自立者必自强！

点睛：材料作文的常见审题方法有：提炼中心法，抓关键句法，由果溯因法，由物及人法，分析关系法，明确褒贬法，多向辐射法，舍次求主法，求异同法（异中求同、同中求异），寻互补法。